

中非合作論壇成立25年 引領中非關係實現跨越式發展

中非將加強綠色產業等領域合作

6月11日，中非合作論壇成果落實協調人部長級會議在湖南長沙舉行。中共中央政治局委員、外交部長王毅出席開幕式並宣讀習近平主席賀信，論壇非方共同主席國剛果（布）外長加科索宣讀薩蘇總統賀信，論壇成員國100多位部級官員、非盟委員會代表、非洲各國駐華使節等與會。

中國和非洲是全球南方的中堅力量

中新社報道，王毅說，習近平主席深刻闡釋了中非團結合作的重要意義，宣佈了中國進一步擴大對非開放合作的重要舉措，為中非雙方攜手推進現代化、共築新時代全天候中非命運共同體提供了重要指引。中非合作論壇成立25年來快速發展壯大，引領中非關係實現跨越式發展，步入歷史最好時期。去年9月，論壇召開北京峰會，開啟了中非共築命運共同體的新徵程。中非雙方鑄定峰會共識，積極落實「十大夥伴行動」，取得新的可喜進展。中非戰略互信更加牢固，務實合作更加深化，多邊協作更加緊密。事實證明，中非合作擁有堅實基礎、廣泛需求和巨大潛能，正煥發出勃勃生機和旺盛活力。中非肩並肩站在一起，全球南方發展振興就更有希望，國際公平正義就更有保障。

王毅強調，中國和非洲作為世界上最大的發展中國家和發展中國家最集中的大陸，是全球南方的中堅力量。國際形勢越是變亂交織，中非越要團結自強，堅定站在歷史正確一邊，積極引領時代前進方向，以中非關係的穩定性和堅韌性應對國際環境的不確定性。雙方要堅持守望相助，做全球南方團結的維護者；堅持對外開放，做國際自由貿易

的倡導者；堅持互利共贏，做全球發展合作的同行者；堅持公道正義，做國際公正秩序的捍衛者；堅持交流互鑒，做世界文明多樣性的促進者。

王毅表示，21世紀既是亞洲世紀，也是非洲世紀。中國人民正以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業。今天的非洲正經歷新的覺醒，朝着非盟《2063年議程》描繪的現代化目標穩步邁進。相信只要中非28億多人民同心同向、攜手前行，就一定能在現代化道路上共創輝煌，引領全球南方現代化事業蓬勃發展，為構建人類命運共同體作出更大貢獻。

加科索代表非洲國家表示，非中有着歷史性深厚聯繫，雙方命運與共。非中戰略夥伴關係基於相互尊重、相互信任，致力於團結協作、互利共贏。感謝中方以實際行動支持非洲發展，非洲國家熱烈歡迎習近平主席提出的「十大夥伴行動」，支持中非2035年合作願景，願落實好北京峰會成果，助力非洲人民實現對更美好生活的嚮往。非方反對濫施關稅、單邊制裁，將同中方堅定站在一起，共同應對挑戰。非中合作萬歲！非中團結萬歲！

發表中非維護全球南方團結合作的長沙宣言

會議發表了《中非維護全球南方團結合作的長沙宣言》。宣言稱，中非呼籲所有國家，特別是美國，回到以平等、尊重、互惠方式磋商解決貿易分歧的正確軌道。

中非一致認為，當前單邊主義、保護主義、經濟霸凌現象頻出，給包括非洲等發展中國家經濟社會發展和民生改善造成嚴重困難，

是中國和非洲在內的全球南方國家必須應對的迫切挑戰。

宣言表示，鑑於個別國家妄圖以關稅為手段衝擊現有國際經貿秩序，有損國際社會公利，中非呼籲所有國家，特別是美國，回到以平等、尊重、互惠方式磋商解決貿易分歧的正確軌道。國際社會應高度重視非洲面臨的經濟困難和發展挑戰，切實增加而非單方面大幅削減對非發展援助，持續助力非洲國家改善民生、推進減貧和經濟社會發展。

在宣言中，非方讚賞中國捍衛國際公平正義、維護國際經貿秩序的勇氣和決心。中方高度讚賞非洲國家堅持主權、公平、公正等基本原則，面對外部壓力堅持共同立場。單邊妥協換不來相互尊重。中非堅決反對任

何一方以犧牲他國利益為代價達成妥協交易。

宣言稱，中國願通過商簽共同發展經濟夥伴關係協定，對除斯威士蘭外53個非洲建交國落實100%稅目產品零關稅舉措，歡迎非洲優質商品進入中國市場。中方將在2024年中非合作論壇北京峰會宣佈對非洲最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇基礎上，為非洲最不發達國家推出深化貨物貿易市場准入、檢驗檢疫、通關便利等舉措，加大能力建設、優質產品推介等。

宣言表示，中國願同非方深入落實「十大夥伴行動」，特別是在綠色產業、電子商務和支付、科技、人工智能等重點領域加強合作，深化安全、金融、法治等領域合作，推動中非合作高質量發展。

中國連續16年為非洲第一大貿易夥伴

中國海關總署11日發佈數據顯示，中國已連續16年保持非洲第一大貿易夥伴國地位，2024年，中非貿易規模首破2萬億元（人民幣，下同），達到2.1萬億元。

自2000年中非合作論壇成立以來，中非貿易規模屢創新高。今年前5個月，中國對非洲進出口9632.1億元，同比增長12.4%，規模創歷史同期新高。

農業合作持續擴大。2024年，中非農產品進出口首次突破700億元。今年前5個月，中國自非洲進口農產品158.3億元，其中咖啡、可可豆、冷凍草莓等進口分別增長145.7%、88.6%、82%，占中國同類商品進口比重分別為18.4%、65.4%、84.8%。同期，中國對非洲出口農藥製劑、

農業機械分別增長12%、41%。

基礎設施建設合作成效顯著。2022年以來，非洲始終是中國對外承包工程貨物出口第一大市場。今年前5個月，中國以對外承包工程方式對非洲出口125.9億元，同比增長46.5%。同期，中國對非洲出口船舶和海洋工程裝備、工程機械、電動機及發電機分別增長41.6%、58.5%、51.1%。

此外，第四屆中國—非洲經貿博覽會將於6月12日至15日在湖南長沙舉辦。6月11日，中國外交部發言人林劍主持例行記者會上表示，中方將落實對53個非洲建交國實施100%稅目產品零關稅舉措，為非洲最不發達國家對華出口提供更多便利。

香港中通社

湖南拓展「朋友圈」 面向全球徵集創新創業項目

湖南省科學技術廳11日召開新聞發佈會透露，2025年湖南省（國際）創新創業大賽首次在主體賽中增設「文化和科技融合」「生物醫藥」兩個國際賽道，面向全球徵集項目，拓展全球創新「朋友圈」。

面向全球創新創業者，本次大賽國際賽道既邀請省外非上市企業攜帶成熟項目參賽，也允許尚未創辦實體的省內外團隊（個人）報名，覆蓋從技術創意、產品研發到產業化應用的全階段項目，既保證賽事專業性，又為早期優質項目預留成長空間。

據悉，國際賽道聚焦數字文博、遊戲動漫、高端醫療器械、新藥創製等領域。截至目前，已有170餘個企業和團隊的項目通過國際賽道報名參賽，參賽項目來自多個國家。

本次大賽設立主體賽、顛覆性技術大賽、專業賽等多元賽道，充分激發各類創新主體活力。

中新社

香港機場離境稅 新增兩類豁免

香港特區政府11日公佈，《2025年飛機乘客離境稅條例（修訂附表2）令》將於13日刊憲，以擴大獲豁免繳付飛機乘客離境稅的乘客範圍。

早前香港立法會通過修訂，把飛機乘客離境稅由每名乘客120港元增加至200港元。條例現時容許若干類別的乘客豁免繳付離境稅，包括12歲以下兒童、直接或轉機過境、在同一日內乘搭飛機抵港及離港、乘搭車輛經港珠澳大橋或乘搭船舶抵達香港國際機場，並在其後乘搭飛機離開香港前一直停留在限制區內的人士等。

政府發言人指，雖然離境稅增幅只佔市民和旅客的整體出行開支很小部分，對飛機乘客影響輕微，但為了提高香港國際機場競爭力，政府考慮持份者意見後，條例下的豁免範圍將擴大至涵蓋：乘搭飛機抵達機場，或經過其他出境檢查抵達香港，於抵達當日或下一日於機場乘搭飛機離境的乘客（最多48小時）。

兩項新增豁免將於今年10月1日與離境稅新稅率一併生效，根據2024年航空客運統計數字，兩項豁免每年可惠及約83萬名航空轉機乘客和約250萬名多式聯運轉機乘客。

香港中通社

香港首辦國際幹細胞研究會議 匯聚來自全球2400名頂尖學者

香港旅遊發展局與三間本地大學合作，吸引2025年國際幹細胞研究學會年會首度選址香港舉辦。會議11日起一連四日在香港會議展覽中心舉行，匯聚來自全球58個國家及地區逾2400名頂尖學者。

國際幹細胞研究學會是全球醫學科研權威機構，該會的年度大會是國際醫學界最重要的學術會議之一。

旅發局主席林健岳表示，今年年會事隔13年後重返亞洲即首選在香港舉行，彰顯香港作為國際會展之都的地位。感謝作為香港國際會議大使計劃機構成員的三間本地大學，在爭取今次會議落戶香港的過程中，積極發揮其影響力和網絡。

國際幹細胞研究學會主席Valentina Greco表示，香港作為連接亞洲與世界的科研樞紐，充滿活力，為促進科學界多元交流、激發創新和合作提供了理想平台。

香港中通社



曾侯乙編鐘入選《世界記憶國際名錄》檔案文獻展在武漢舉行

6月11日，曾侯乙編鐘入選《世界記憶國際名錄》檔案文獻展在武漢湖北省博物館舉行。圖為觀眾參觀曾侯乙編鐘。

中新社

丁薛祥：持續實施「一帶一路」科技創新合作計劃

中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥11日上午在成都出席第二屆「一帶一路」科技交流大會開幕式並發表主旨講話。

中新社報道，丁薛祥表示，中國國家主席習近平對「一帶一路」科技交流合作高度重視，提出一系列重大倡議和舉措，為推進國際科技創新合作提供了重要遵循。中國與各方共同努力，持續實施「一帶一路」科技創新合作計劃，搭建科技「連心橋」，織就創新協作網，為高質量共建「一帶一路」注入了強勁動力。

丁薛祥強調，新一輪科技革命和產業變革深入發展，大數據、雲計算、人工智能等技術正在全面賦能經濟社會發展，但技術鴻溝、數字鴻溝、智能鴻溝仍在擴大，一些霸

中方再回應長和出售海外港口資產：堅決反對經濟脅迫

中國外交部發言人林劍11日在例行記者會上再就長和出售海外港口資產一事作出回應。他強調，中方一貫堅決反對經濟脅迫、霸道霸凌。

中新社報道，當日有記者提問，據報道，巴拿馬運河管理局負責人10日就香港長江和記運河港口出售案稱，目前交易結構或將導

自然指數2025科研領導者榜單發佈：中國保持世界第一

國際科研出版機構施普林格·自然11日發佈的自然指數2025（基於2024年全年數據）科研領導者榜單顯示，中國繼續保持世界第一的位置，並擴大了科研產出的領先優勢。

中新社報道，根據自然指數2025科研領導者榜單，排在中國之後的國家依次是美國、德國、英國、日本和法國，韓國總體排名升至第七，加拿大現居第八，印度、瑞士依然位居第九、第十。

「份額」是自然指數顯示作者對高質量科研所作貢獻的關鍵指標，2024年中國的份

關係，廣泛開展往來互訪、互派留學生、技術培訓、學術會議等多種形式的交流，拉緊科技與教育合作的友好紐帶。四是進一步完善全球科技治理體系，妥善應對科技發展可能帶來的規則衝突、社會風險、倫理挑戰，反對把科技合作泛政治化、泛安全化，推動科技創新始終朝着有利於人類文明進步的方向發展。

伊朗副總統阿夫辛、烏茲別克斯坦第一副總理拉馬托夫、塞爾維亞國民議會副議長拉古什出席開幕式並致辭，聯合國秘書長技術特使吉爾視頻致辭。本屆大會由科技部等部門和四川省政府、重慶市政府共同主辦。海內外科技人員、企業負責人、政府官員和國際組織代表等約1500人參加了開幕式。

則，我想強調，中方一貫堅決反對經濟脅迫、霸道霸凌。」林劍說。

關於有關國家船隻通航問題，林劍指出，中方將一如既往尊重巴拿馬對運河的主權，承認運河作為永久中立國際水道的地位。我們支持巴拿馬作為主權獨立國家堅持獨立自主，堅定捍衛自身合法權益。

學居第十位。

自然指數編輯西蒙·貝克說，這些數據反映了全球科研格局的深刻轉變，中國對科技的持續投入正轉化為高質量科研產出的快速持續增長。

自然指數科研領導者榜單每年基於上一年的全年數據發佈一次。它屬於自然指數數據庫的一部分，該數據庫追蹤的是對於發表在145種高質量自然科學和健康科學期刊上的科研論文的貢獻情況，這些期刊來自不同的出版機構。

香港旅遊發展局與三間本地大學合作，吸引2025年國際幹細胞研究學會年會首度選址香港舉辦。會議11日起一連四日在香港會議展覽中心舉行，匯聚來自全球58個國家及地區逾2400名頂尖學者。

國際幹細胞研究學會是全球醫學科研權威機構，該會的年度大會是國際醫學界最重要的學術會議之一。

旅發局主席林健岳表示，今年年會事隔13年後重返亞洲即首選在香港舉行，彰顯香港作為國際會展之都的地位。感謝作為香港國際會議大使計劃機構成員的三間本地大學，在爭取今次會議落戶香港的過程中，積極發揮其影響力和網絡。

國際幹細胞研究學會主席Valentina Greco表示，香港作為連接亞洲與世界的科研樞紐，充滿活力，為促進科學界多元交流、激發創新和合作提供了理想平台。

香港中通社